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ВПЛИВ ЕФІРНОЇ ОЛІЇ МОНАРДИ ТРУБЧАСТОЇ НА ЕТАЛОННИЙ 

ТА КЛІНІЧНІ ШТАМИ STAPHYLOCOCCUS АUREUS 

 
Анотація. В статті наведені результати досліджень чутливості еталонного та 

клінічних штамів S. аureus до ефірної олії монарди трубчастої. Визначена мінімальна 

інгібуюча концентрація ефірної олії для культури S. аureus, яка становила 291-582 мкг/мл, 

що свідчить про високу її антибактеріальну активність. 

Ключові слова. Стафілокок, ефірна олія. 

 

Зростання етіологічної ролі стафілококів у розвитку запальних 

захворювань ЛОР-органів призвело до впровадження в лікувальні алгоритми 

значної кількості протимікробних препаратів, а саме, антибіотиків. Значення 

S. aureus, як етіологічного чинника гнійно-запальних процесів, зростає 

внаслідок його широкої розповсюдженості, а також і внаслідок виникнення у 
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клінічних штамів стійкості до антибіотиків. Дані літератури свідчать про 

високий рівень поширення стафілококових штамів резистентних 

до антибактеріальних препаратів пеніцилінового ряду, цефалоспоринів, 

макролідів, аміноглікозидів тощо, в результаті мутаційних змін генетичних 

структур [1]. У зв’язку з цим все більш актуальною постає проблема 

раціонального вибору протимікробних засобів з метою ефективного лікування 

запальних захворювань ЛОР-органів бактеріальної етіології. 

Одним з перспективних шляхів вирішення проблеми 

антибіотикорезистності може бути використання лікарських рослинних 

препаратів та ефірних олій. На сьогодні в терапії інфекційної патології ЛОР-

органів результативним набуло застосування ефірних олій чайного дерева, 

евкаліпту, лаванди, бергамоту [2, 3]. Доцільність застосування ефірних олій 

обумовлена широким спектром їх біологічної активності, здатністю 

запобігати формування мікробної резистентності і незначністю побічної дії та 

ускладнень. [4, 5]. Вагоме місце серед рослинних лікарських препаратів 

належить ефірній олії монарди трубчастої (Monarda fistulosa L.). Високу 

бактерицидну, фунгіцидну, протизапальну дію ефірної олії монарди 

трубчастої забезпечують її компоненти: карвакрол (С6Н3СН3(ОН)(С3Н7) 

сиропоподібна речовина, яка не має кольору) та тимол (С10Н14О, кристалічна 

речовина білого кольору) [6].  

Метою даної роботи було вивчити протимікробну активність ефірної олії 

монарди трубчастої на музейний та клінічні штами Staphylococcus aureus  

Матеріали і методи. Для дослідження використовували еталонний штам 

S. aureus АТСС 25923, отриманий з ДУ «Інститут епідеміології та інфекційних 

хвороб ім. Л. В. Громашевського НАМН України» (м. Київ) та 10 клінічних 

штамів, отриманих від пацієнтів з гострим бактеріальним риносинуситом, які 

знаходились на лікуванні у ЛОР-відділенні КП «2-ф міська клінічна лікарня 

Полтавської міської ради». В якості досліджуваної речовини використовували 

ефірну олію монарди трубчастої (виробник Україна). Це рідина світло-

жовтого кольору, яка характеризується наступними фізико-хімічними 

ознаками: показник заломлення – 1,498, питома вага 0,932, ефірне число – 4,7, 
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розчинність в 70% етанолі 1:2 [7]. Для одержання емульсії застосовували 

полісорбат-80, який забезпечував якісний розподіл діючої речовини у розчині.  

Визначення мінімальної інгібуючої концентрації (МІК) олії монарди 

трубчастої для культури S. aureus проводили за методом серійних 

макророзведень [8] в діапазоні розведень від 1:100 до 1:12800, що відповідало 

діапазону концентрацій ефірної олії монарди від 9,32 мг/мл до 72 мкг/мл. 

Мікробний інокулюм готували ex tempore за стандартом мутності 0,5 Мак-

Фарленда. До 1 мл емульсії ефірної олії монарди в діапазоні розведень від 

1:100 до 1:12800 додавали по 100 мкл культури мікроорганізмів та інкубували 

24 години при температурі 37 °С. Після інкубації визначали МІК ефірної олії 

монарди для еталонного та клінічних штамів S. aureus. За МІК ефірної олії 

монарди вважали її концентрацію в останньому її розведенню, при якому 

видимий ріст культури був відсутній. 

Результати досліджень та їх обговорення 

Антимікробну активність ефірної олії в полісорбаті-80 досліджували 

шляхом визначення відсутності росту культур у зазначеному діапазоні 

розведень. При дослідженні МІК ефірної одії монарди для еталонного штаму 

S. aureus живильне середовище залишалось прозорим і видимого росту не 

спостерігалось після доби культивування в концентрації ефірної олії в 

діапазоні від 9,32 мг/мл до 291 мкг/мл. Таким чином, МІК ефірної одії монарди 

для еталонного штаму S. aureus складала 291 мкг/мл. Проте, для клінічних 

штамів S. aureus була характерна гетерогенність щодо чутливістю до дії 

ефірної олії. Внаслідок цього МІК для двох клінічних штамів S. aureus 

складала 582 мкг/мл, а для інших – 291 мкг/мл. Дослідження антимікробної 

активності ефірної олії в полісорбаті-80 методом серійних розведень свідчать 

про виражену її антимікробну дію для еталонного та клінічних штамів S. 

aureus.  

Ефірні олії є багатокомпонентними і переважно складаються з 

терпеноїдів та ароматичних речовин. Аналіз складу більшості ефірних олій 

показує, що терпенові компоненти є одними з найпоширеніших та 

найважливіших антимікробних речовин [9]. Антимікробна активність 
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терпенів доведена для широкого спектру мікроорганізмів, у тому числі і для 

грампозитивних. Їхня антимікробна дія проявляється тим, що вони 

накопичуються в ліпідній частині мембрани, впливаючи на її структурні і 

функціональні властивості. У результаті виникає ушкодження мембрани, і, як 

наслідок, збільшується її проникність для протонів та іонів, що призводить до 

руйнування мікробних клітинних структур і до порушення 

внутрішньоклітинного метаболізму, в тому числі і до зниження аеробної 

дихальної активності. [9, 10] При цьому,  

Висновки:  

1. Ефірна олія монарди трубчастої має виражену антимікробну дію як на 

еталонний штам S. aureus АТСС 25923 так і на клінічні ізоляти S. aureus 

2. Мінімальнв інгібуюча концентрація ефірної олії трубчастої для 

еталонного штаму S. aureus АТСС 25923 складала 291мкг/мл. 

3. Клінічні штами S. аureus гетерогенні щодо чутливістю до дії ефірної 

олії. 

4. Мінімальнв інгібуюча концентраціяефірної олії монарди трубчастої 

для клінічних штамів визначалася у діапазоні 291 – 582 мкг/мл. 
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